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La arme Români!a
r rai Port ţp vinele mele sânge ardelean şi am 
orglacrat toată forţa tinereţei mele vechiului re- 
u r român şi întregirei neamului românesc. Părtaş 
ajjlintit la luptele din Dobrogea ca şi la Prundu

r i  sau Flămânda cum şi la luptele dela Neajlov 
ot astfel la susţinerea retrngerei trupelor de 

săj/aiea Prahovei şi în toate aceste grele împre
unări, alături de unul din valoroşii ofiţeri de ar- 
') 'fie ai Franţei, Maior Groimund, pe care l-am 

init Locot.-Colonel în luptele dela Mărăşti, 
aceJăşeşti, Oituz, comandând cel mai greu sector 
|ojArtileriei grele, împreună cu Colonelul francez
mepea-
a tiErau miraţi francezii dc iubirea sinceră a 

jânilor pentru Franţa şi noi admiram Căpitanii, 
cezi în fruntea vânătorilor români, auzind co- 

1 §ipa dela unii „Avânt Chasseurs“, dela alţii 
r al fnte bă'eţ '“ (care învăţaseră câteva vorbe ro- 

eşti) în memorabilele lupte dela Mărăşeşti. 
Eram mândri când auzeam ofiţeri francezi, 

nairaţi pe toate fronturile războiului mondial, 
'^ e|ând categoric, că „lupte aşa de grozave ca 
jcep răşeşli, Mărăşti, Oituz nu au Jost în tot raz

ii, decât la Verdun, iar ofiţerii germani priso- 
jji, umblaţi fot pe toate fronturile „că nici la 

MB un nu au fost lupte crâncene şi desperate ca 
Că |Mărăşeşti, etc“
it al Şi erau surprinşi germanii de rezistenţa noa-* • ) * j u
!::Cîşi erau îngroziţi de luptele
? Ccau manile în sus bavarezii, iun!

,de baionetă“

I
i'1’ poate ca

în urina
şi noi, de 
căreia tara

:u

loc

z l̂lirea germană, neştiind 
:ă «av* trădare a ruşilor, 
a Jsese la dezastru.

Îmi aduc aminte de 
J’opraizar — Dobrogea

ii a 2-a zi dimineaţa ruşii in 
nilnoi după bulgari i-am văzut 
.^lllm în urmă. Atunci au înţeles 
aj afelia şi trădarea rusească; şi după apărarea e- 

câiă a Cernavodei ne-am retras şi noi. Şi-am 
stuf văzut pe ruşi în luptele de pe Neajlov şi în 
;i ginerea retragerei trupelor de pe Valea Pra- 

ei, unde ruşii veneau ia atac la orele 9 şi 10

retraşi

P,
Ddfneaţa, iar la orele 2
ecifcând noi începeam 
’a âgeam seara pe la 

•̂ptea retragerea spre Moldova

- 3  p. m. 
atacul la 
5—6 p.

î aj 
işa

se retrăgeau, 
8 a. m. şi ne 

m. continuând 
- Grupul apâ-

î Dunărei. — Dar culmea a fost, când am 
i la Focşani voind a închiria câte

m

siit ofiţeri r 
"igo4—5 ani.
I>a; Erau cu noi mulţi ofiţeri francezi, martori 
e" ‘lari la mişelia rusească ca şi la durerea şi 
=gpstrul nostru. Şi sângera de durere inima 

tcezilor, ca şi inima românilor, la gândul unei 
orociri, a căderei Verdun-ului şi a probabilei 
buşiri a Franţei.

n i î  F°rlaî' a in*ra 'n făzboiu într’un timp ne- 
(Alnic pentru noi, ne-am supus aliaţilor, cu toată 

,:>07ia şi am dat tributul de jertfe, pe care nu l-ar 
' Luiut pretinde aliaţii dela nimeni.

—  Mă cutremur şi astăzi când îmi aduc aminte 
şoseaua Ploeşti — Buzeu — Râmnicul - Sărat,

t e mii de cară încărcate cu femei şi copiii 
lânziţi, îngheţaţi şi udaţi de ploile lunei lui 
ini vrie 1916, mergeau pe un drum necunoscut 
să-şi scape zilele, de furia duşmanului care 
pase capitala.

Dar cea mai dureroasă impresiune am avut-o,

Pd am văzut sate întregi în judeţul Putna, în 
măvara anului 1917, fără locuitori şi cânii ur- 
d fără stăpâni şi prăpădiţi de foame, şi-am 

—■.ut copii morţi la pieptul mamelor moarte de 
g&ş exantematic.
snej Toate acestea le-au văzut ruşii; dar ce pot 

epta dela un popar sălbatic şi mârşav.
1*j Dar le-au văzut ofiţerii francezi, reprentan- 

generoasei Franţe, care a vărsat cele mai mari 
sCuri de sânge dintre toti aliaţii, Franţa care 
— trimis copiii pe toate fronturile, care au re- 

;zentat-o demn şi-au murit eroic pentru dreptul 
libertatea popoarelor şi pentru demnitatea 

ţiţei.
~9f Războiul s’a sfârşit şi pacea se tratează. 
di -am ocupat Ardealul propriu zis; dar în Banat 
- BaCri şana cete de tâlhari, unguri şi săcui înai
ntează si omoară, tot ce e românesc şi trenurile &m * *
yjdate pline cu aceşti mişei, vin mereu la Arad

până la Zam, ca să arete hunei trufia sălbătă- 
i ungureşti.

si
dupăce iăpădau 

eteiele- strigând „Cameraden!“, când îi luam pri- 
——ieri.
j Mai sunt părtaş credincios al acelora, cari 
' J4iomentele cele mai grele au refuzat părăsirea 
i arfdovei şi trecerea în Basarabia, şi nu am făcut 

disonantă acelora, cari propuneau „triunghiul 
(,j gef. Erau vremurile grele ale războiului ro- 
şefc-german, cu toţi aliaţii săi. Nu pentru lauua 
del am scris cele de mai sus, sunt român şi 
chiu militar, şi mi-arn făcut datoria pentru pa- 

ins|şi pentru neam, dar am vrut să reamintesc 
“ sf~riIor francezi, cari împreună cu noi au suferit

uptele dela Cocargea 
— când divizia iX-a 

deispins sângeros trupele bulgare cu vreo 10 klm; 
luţa 2-a zi dimineaţa ruşii să înainteze 

cu vreo 
toii românii

în fiecare zi cetim în toate gazetele de cru
zimile ungurilor şi sârbilor, care masacrează şi 
terorizează satele româneşti; iar locuitorii îngro
ziţi fug în munţi şi în păduri, unde-i aşteaptă 
moartea de frig şi de foame. Şi Antanta are re
prezentanţi la Arad ca şi la Segedin la Timişoara 
ca si la Oradea Mare.f

Am stat liniştiţi atâtea luni şi am suferit în 
deajuns insultele şi batjocurile ungureşti.

Soldaţii români întorşi de pe frontul italian 
au fost desarmaţi şi desbrăcaţi, când au trecut 
Tisa, iar regimente întregi româneşti au fost tri
mise în Boemia. Soldaţii unguri au venit în Un
garia înarmaţi, bine îmbrăcaţi şi bine plătiţi.

Cu toate condiţiile armistiţiului, bande de 
vagabonzi unguri şi secui, plătiţi cu 100 de cor. 
pe zi, falşe sunt tolerate şi îşi fac de cap.

Iar noi românii, avem energia în noi şi su
ferim umilirea ; avem forţa şi numărul şi suferim 
dela unguri, măcelul şi cruzimea, fiindcă nu avem 
arme.

„Scăparea ta prin tine israile“.
Să se dea arme şi muniţiuni românilor ar

deleni şi libertatea de a-şi regula socotelile cu 
ungurii. Toţi munţii Bihorului să fie înarmaţi. 
„Aceasta e lozinca, aceasta e dreptatea sfântă!“

La arme Ardeleni, Bănăţeni şi Crişeni, !a 
arme toţi românit, cari au fost sclavi ungurilor, 
răspundeţi cu aceaşi măsură briganzilor şi mer
cenarilor plătiţi de unguri cu coroane falşe.

Apăraţi-vă singuri drepturile, ca să vi ie apere 
aliaţii, stârpiţi buruiana din rădăcină, ca să nu 
mai crească, fugiţi de miia si cerşetoria la unii 
şi ia aiţii; băgaţi groază în tot ce este ungur, ca 
să simtă puterea voastră şi să vă recunoască de 
stăpâni.

Fugiţi de laşitatea diplomaţilor. Este pământ 
românesc, aveţi numărul şi puterea în mâini, de 
ce cereţi ajutor şi milă? Vechiului regat cereţi 
ofiţeri, şi cereţi arme, să se dea arme.

Ce e pierdut acuma, rămâne pe veci pierdut. ■
„f a arme, români, români la arme!“

(Jn ban român

Senatus populusque romaBUS
Era la începutul revoluţiei maghiare.... 

Satele noastre fierbeau, — poporul ajuns 
la libertate întărit de veracitatea celor ve
niţi din lupte îşi făcea singur dreptate asu
pra celor cari au apăsat, maltratat şi jefuit 
femeile şi neputincioşii rămaşi acasă 4 ani 
dearândul... Au alungat pe vestiţii slujbaşi 
al oligarchilor: notarii şi urgisiţii specula
tori de mărfuri: ovreii...

In întreg comitatul Aradului un singur 
sat a rămas neatins de vijelia răzbunării: 
Şiria... Siria cea mai de frunte comună ro
mânească din toată România Mare, pentru- 
că dela începerea politicii active nu s’a 
aflat un singur român în Şiria, care pe 
lângă toate ademenirile şi teroarea suliţilor 
să fi votat pe candidatul maghiar... Adică 
— iertare — s’a aflat un „hoţ de român“ 
care a votat cu „guvernul“ punându-i-se în 
vedere iertarea păcatelor...

In Şiria s’a manifestat şi de astădată 
poporul suveran, matur de a susţine ordi
nea şi tot în Şiria s’a aflat şi bărbatul, care 
de 35 de ani fiind cu poporul, a ajuns şi 
în zilele grele de azi în crezutul lui...

Dar un astfel de popor matur nu a 
mai putut suferi în fruntea sa un conducă
tor nevrednic şi a pretins cu solidaritatea 
cunoscută delăturarea călăului de azi şi 
mişelului de ieri: al primpretorului „djentri“ 
Hautho...

Şi fiindcă încrezutul (comisarul) popo
rului i. Hotărau era bazat pe puterea vocei 
poporului, nu putea decât să procedeze 
cum cerea poporul... Aşa îi spunea inima 
şi aşa era convins de dreptatea poporului, 
care este prea matur ca să judece culpa
bilitatea unui sbir, recunoscută altcum chiar 
de fratele său — advocat în Arad...

Şi acest modest reprezentant al popo
rului, care nici când nu s’a mărit cu ran
gul şi nici când n’a alergat după măriri, a 
rămas şi atunci cu poporul, când comisia 
„mixtă“ din Arad a pretins reprimirea fibi- 
răului mişel şi trădător... Par’că văd şi azi
hârtia scrisă de el însuşi la maşină : ’* >

„Senatus populusque românim*......  dupăce
am curăţit grajdul lui Au glas nu mai putem 
căra gunoiul îndărăt!. .

Şi iată, cine a trăit cu poporul simplu 
şi curat la inimă, a cunoscut şi pe omul 
împotriva căruia la timpul său s’au făcut a- 
tâtea declaraţii prin ziarele jidoveşti şi 
s’au adus atâtea insulte nerneritate de

către judeo-maghiari, ba şi ele fraţi de-ai 
nostrii.. . .

I. Hotărau a avut dreptate . . .  ca mulţi 
aiţii, ca Văşcăuanii, ca cei din Şorncuta..’. 
Comisiile mixte s’au compromis, au dat 
timp duşmanului să îşi adune bandele plă
tite cu banii ovreiior înfricaţi de un pre
tins „pogrom4* şi au dat ocaziune vrăşma
şului prin neînţelegerea dintre fraţi ca să 
pătrundă în rândurile noastre...

Providenţialul poet al neamului — 
Eminescu —’ par’că ar fi văzut zilele 
de azi:

„Cini-a îndrăgii străinii,
Mănca-i-ar inima câinii“ ....

spunea ca un profet şi noi nu putem de
cât să fim mâhniţi până în adâncul sufle
tului, că unii nu au înţeies-o.

Iar cei ce râdeau de clasicitatea bie
tului bătrân Hotăranu azi pot vedea cu 
mustrare de conştiinţă — sper — că vor
bele latine ale pustnicului dela Şiria nu 
au fost sfătoşia obicinuită în vieaţa noastră 
publică, ci exprimau caracterul’ de fer al 
unui român care a trăit în spiritul sever al 
clasicismului crescându-şi familia aşa...

Vox popitli- —  vox dei, Senului popw-lusque 
romauus11 „Renaşterea Română“ din cuvin
tele aceste îşi ia puterea... Poate septua
genarul lovii de tragedia sorţii nu mai tră- 
eşte şi nu va ajunge împlinirea visurilor, 
dar „apa trece, — pietrile rămân“ şi po
porul acesta de nobilă descendenţă dupăce 
a rupt zăgzurile îşi va regula şi al via.

Podgoreanul

M a i  m u l t ă  l u m i n ă !
Deodată cu reorganizarea Învăţământului pri

mar şi organizarea culturală a poporului, datorin- 
ţele şcoalei primare cresc şi se hîmuiţesc. Pen- 
truca învăţătorul să poată corespun’de acestor 
datorinţe mari, e nevoie, că în aceiaşi proporţie 
să crească şi cunoştinţele intelectuale ale învăţă
torului. Lipsurile acestea 1-ea înlocuit până acuma 
câte-o'foaie slabă pedagogică, câte un curs su
plimentar. Haina veche însă nu se mai poate câr- 
poci, trebue haină nouă, cultură nouă, trebue re
formată radical ştiinţa, cualiiicaţia învăţătorului.

Şi pentruce cerem învăţătorii, noi de noi, o 
cualificaţiune mai înaltă? Pentruce n’au venit le
giuitorii, Consistorial nostru, sub a cărui ocrotire 
am fost până acuma, să pretindă aceasta? Plân
geri auzim ia tot pasul, că învăţătorii ca fiinţă în 
societate sunt foarte slabi, sunt neîndemânatici, 
stângaci şi semiculţi, nu au inteligenţă etc.

Această împrejurare are mai multe motive, 
care însă se pot reduce la un singur motiv 
principal:

1 Conducătorii societăţii ’nalte, cârmuitori, !e- 
gislaţiunea, conzistoarele, preoţimea, toţi vorbesc 
cu mare zor despre şcoala poporală şi’ recunosc 
însemnătatea acestora, dar se scutură când e vor
ba de vre-o inovaţie în privinţa aceasta: Gândul 
lor era, ca să luminăm,

mai fim numiţi stângaci neîndemânatici şi semi- 
intelectuali, nu, ci penirucă aşa pretinde timpul şi 
poporul, cari suntem destinaţi’ a-i lumina.

Dacă asemănăm manualele din preparandie 
cu cele deia universitate sau şi numai cu cele 
dela şcoalele medii, îndată putem observa, că ele 
nu ajung nivelul ştiinţific al acestora. Nu sunt 
decât manuale pentru şcoala primară, scrise mai 
pe iarg. Deoarece şco’alei poporale, precum am 
mai zis, nu voiau să-i de-a ştiinţă decât numai o 
mică parte, astfel nici învăţătorului nu i se des
chidea poarta sfântă, pentruca nu cumva prin 
el — ştiinţa să se generalizeze şi cârmuitorii, 
să-şi pearză aureola. Astfel a fost’ până acuma.

A sosit timpul însă, când munca şi ştiinţa 
trebue să te ridice la locul ce-1 meriţi şi nu pri
vilegiile, protecţiile, prietenii şi neamurile şi ast
fel a sosit şi timpul emancipării celui mai’ folo
sitor lucrător a! ţării. Plata cea fea a învăţăto
rilor de până acuma, a fost deasemenea cu’ so
coteală pentrucă învăţătorul fără griji materiale şi 
financiare mai adăugând şi o pregătire ştiinţifică, 
ar îndrăzni să adepte drepturi şi dispoziţiunî de
mocratice pentru idealul său şi ai poporului în 
mijlocul căruia trăeşte.

Pentru pregătirea viitorului învăţător să se 
ceară şi pe mai departe cele 4 clase ’medii. Cei 
patru ani ai pedagogiei de azi să se transformeze 
în „Şcoală medie de învăţători“ astfel, că din pro
gramul ei ue azi să se scoată ştiinţele pedagogice 
rămânând pentru anul al iV-le’a psihologia şi lo
gica, întocmai ca pe clasa a opta !a şcoalele 
medii. Timpul profitat cu omiterea obiectelor pe
dagogice sâ se folosească pentru propunerea in
tensivă a adevăratelor ştiinţe şi îndeosebi pentru 
ştiinţele naturale. Să se prop’ue limba franceză 
şi engleză, ca limbi facultative pentruca învăţă
torul să poată ceti în aceste limbi şi pentru’ a 
putea face o călătorie în aceste ţări.

S’ar completa studiile acestei „scoale medii 
pentru învăţători“ cu muzica, desemn, gimnastică, 
jocuri. în Boemia, după terminarea a 8 clase 
gimnaziale ori reale Candidatul se duce ia uni
versitate, unde ascultă 2 ani studii pedagogice. 
Această pregătire nu e chiar norocoasă pentrucă 
precum ştim, şcoalele medii de azi nu pregătesc 
pentru vieaţă. învăţătorul trebuie pregătit pentru 
a şti creşte pentru vieaţă, deci în studiile iui
trebuie sâ se tie seamă de aceasta.>

Terminând „şcoala medie pentru învăţători" 
candidatul va prinii atestat de maturitate cu care 
urinează ia universitate 2 ani unde i se vor pro
pune exclusiv studii pedagogice de către cei mai 
buni profesori de pedagogie. Aceasta ar fi „şcoala 
superioară pentru învăţători“.

Obiectele ar fi higienă, pedagogie, istoria 
culturii, istoria pedagogiei, metodică, constituţie, 
legile şcolare etc. în aceşti doi ani să se conti- 
nuie şi muzica şi desenul, ca obiecte de mare 
importanţă in educaţia popoarelor. în Elveţia d. 
e. pe candidatul de’învăţător îl trimit un an la 
şcoaia de arte pentru desen şi la conservator un 
an pentru muzică. Acesta ar fi cel mai potrivit 
şi ideal pian din toate puncte de vedere şi ce e 
mai mult, uşor de realizat.

Dar par’că aud, că un învăţător cu astfel 
de pregătire nu se înfundă în sătuleţul de subt 
munte! Inginerul cu o pregătire şi practică de 
20—30 ani pentruce se înfundă în’ mijlocul ste
pelor, în pădurile seculare ale Braziliei, intre fiare 
sălbatice, prin indii, prin Australia? Pentruce o 
face? Pentru recompensa materială. Astfel vom 
face-o şi noi şi o s’o facem cu dragă voie pen
trucă chieinarea noastră e ideală. Vom şti să ne 
cerem tributul, ne vom câştiga de partea noastră 
simpatia ziarelor a căror numai două coloane 
fac mai mult decât volume scrise de noi.

Rog pe colegi ca în privinţa aceasta să avem 
stăruinţa de fier, să nu ne liniştim până ce nu 
vedem realizat acest vis şi atunci vom fi mân
dri de numele de învăţător şi pe care nici nu
voim să-i schimbăm. ’ ’ , „ .Ntcolau Voma,

hiv. 'ii)-.

Nu ne trebuia deci şcoală poporală cu 8 
clase, nu ne trebuia organizarea culturală a po
porului, nu ne trebuia învăţători cu ştiinţă aca
demică, pentrucă acestea doboară absolutismul, 
doboară păreţii dintre clasele societăţii, ne duc 
la democraţie’ şi capetele cele goi nu mai pot 
stăpâni şi guverna.

Idea necesităţii pregătirei mai intensive a în
văţătorului !a noi nu e nouă; s’a pus în discuţie 
odată cu idei a congresului tuturor învăţătorilor 
români gr.-or. şi gr.-cat., care ştim că s’a plă
nuit încă prin 1913 si era să se’ ţie în luna Iulie 
1914 înainte de mobilizarea generală. Era chiar 
convocat acel congres dar au venit mâni sacri
lege şi sub haina confesionalismului, ne-au rupt 
solidaritatea cu fraţii gr.-catoiici ca nu cumva 
să ne organizăm.

Dimpreună cu vr’o câţiva colegi au şi pro
testat de a se ţine acel congres în G. învăţăto
rilor Nr. 17. Am protestat pentrucă fără gr.-cat. 
ar fi fost nenatural, ar fi fost ceva măestrii ne
compact şi ca atare nici un bine nu se revărsa 
pe urma lui. Am ştiut fraţilor gr.-cat. că gândul 
vostru este acelaş cu gândul nostru, năcazurile şi 
neajunsurile voastre sunt una cu ale noastre.

Păretele, care ne-a despărţit pe noi de voi, 
astăzi s’a spart şi prietrile din ’acel părete, în loc 
de a le zvârli în’aceia cari ne-au despărţit, să le 
folosim, să le cimentăm intr’o organizare puter
nică punând temelie unei ţări mari şi fericite pe 
care de mult am visat-o. In congresul acesta tre
bue să cerem o cualifjcaţie demnă de numele 
nostru de stegari ai culturii, nu pentru ca să nu

P le b is c i t u l  B ă n a tu lu i
Chestiunea arzătoare a Banalului, intere

sează toată presa europeană. Că pretenţiunile 
sârbilor sunt absurde nu mai Încape nici o dis
cuţie, reeşind chiar din statisticele maghiare — 
şi ştim cu toţii cum se făceau ele — că majo
ritatea populaţiei e românească. Propunerile zia
rului parisian „Le Temps“ de a se proceda 
la un plebiscit, — dacă mu ne vom înţelege cu 
sârbii, —  m  poate fi decât în favoarea noastră.

De va fi aşa şi pe calea aceasta vom arăta 
lumii întregi că nu pretindem decât pământul 
nostru etnic.

C o n v o c a r e a  s fa tu lu i  n a ţ io n a l
Dl Suciu, şeful resortului organizării a de

clarat ziarului „Patria“ următoarele asupra con- \ 
carii „Sfatului Naţional“ cerută de noi:

— Da, am cetit — îmi răspunde dl Suciu, j 
— şi aflu, că pentru împăcarea legitimului inte
res a sosit timpul să dau lămuririle cuvenite, j 
Consiliul Dirigent e de acord, ca Marele Sîat Na- ; 
ţional să fie convocat, ca proiectele de legi de-o 
necesitate ardentă, şi adecă: reforma electorală 
pe temeiul sufragiului universal şi reforma agrară, 
să fie terminate in timpul ce! mai scurt cu pu- \ 
tinţă, peutruca să fie prezentate Marelui Sfat Na- i 
ţional chiar în cele dintâi şedinţe. Aceste reforme 
sunt terminate acum, mai rămâne ca eie să treacă j 
prin ultimele lucrări de fixare stilară. Cred deci, j 
că Marele Sfat Naţional poate să fie convocat în j 
cursul lunei Martie. Numai vre-o împrejurare 
extraordinară, neprevăzută, ar putea să zădărni
cească în ferma noastră hotărîre această privinţă“.

f  iG-sorgs Pap de Săseşti
Durerile neamului nostru nu mai conte 

nesc. Zilnic veşti triste. Zăbranicul negru se 
întinde asupra suflării româneşti.

Duminecă la Jj Faur, a închis ochii pc/i 
tru totdeauna, în micul său sat Băseşti, în 
care o vieaţă întreagă a trăit, marele român, 
Gheorghe Pop de Băseşti.

Badea Gheorghe cum îl cunoştea poporul 
a trecut cu sufletul în înnălţimele veşniciei, ne- 
având măcar preotul să-i conducă sicriul, de 
oarece acesta fugise din sat din pricina ar 
matelor secueşti.

Ce dramă tristă! Bătrânul, venerabilul 
preşedinte de mai bine de 30 ani al partidului 
naţional român, a fost coborît în mormânt, 
fără prohod, fără datina religioasă.

Românii din patru unghiuri a hunei sunt 
sdrobiţi de durere la aceasta ştire tristă. Un 
neam întreg între Tisa şi Nistru c îndoliat.

„Renaşterea Română“, cuprinsă de cea 
mai grea durere, aduce prinosul ei dc slăvire, 
fa ţă  de acel ce-a fo s t Gheorghe Pop de Bă 
seşti, mare patriot, inimă sinceră, iubitor a! 
(toporului şi fe rm  caracter.

Fie-i ţar na uşoară; plecândune genunchii
„Renaşterea Română“.

Intim e

După zece ani__
plec. Sunt fericit. Doar când eram copil am 

mai fost aşa. Las Căpitala plină de patimi - şi 
mai cu seamă politice. Aş opri pe orice trecător 
de pe uliţă; m’aş uita în ochii lui şi i-aş spune: 
„Tu poţi pricepe ce simt eu? Ce’ fericit sunt! 
Plec în Ardeal. In Ardealul scump . . . “

** *
Si treuul porneşte greoi. Puzderie de lume. 

Amintirile mă cuprind. După zece ani, mă îndrept 
iar în spre pământul făgăduinţii. Atunci şi acum... 
Atunci treceam Carpaţii, ca apostol al condeiului 
pentru înfăptuirea unui vis prea îndepărtat; astăzi 
el s’a înfăptuit. Şi e aşa de frumos visul încât 
par’că nu ’mi vine a cre’de. Da: Ardealul e al 
nostru. Şi văd toată epopeea măreaţă a neamului 
nostru, şi calvarul milenar al fraţilor transilvăneni, 
Seghedinul, prigonirile, casele pline de lacrăini, 
bătrîni, femei şi copii împuşcaţi şi bătuţi de jan- 

. darmi, Mă răsti i, Jiul, Mărăşeştii şi soldatul român

străjer la Şiret.
Predeal! se aude o voce groasă. Emoţia 

mii mai mare. Nu mai văd jandarmi unguri. Nu 
mai există graniţă. Şi când carul de foc, sprinten, 
întinerit par’că şi ei, — după o opintire grea dela 
Ploeşti până ’11 creştetul Carpaţilor ca şi al nea
mului nostru în cursul veacurilor — se strecoară 
ca o rândunică printre munţi, tot la vale înspre 
Braşov şi inima Ardealui; nu ştiu de ce mi se 
umizesc ochii. Văd altfel pământul şi cerul şi co
drii. Lângă mine mai mulţi băetani cântă o doină 
de pe Murăş; o bătrână’ îri port de pădureancă 

; îmi spune că se îndreaptă înspre Răşinari, de 
| lângă Sibiu, să-şi vadă casa şi livada şi ce bruma 
i a mai rămas după măcelul lumii. In gări, hori şi 

cântece naţionale, ura şi veselie. E sărbătorirea 
i desrobirei neamului, care nimeni nu o poate în

ţelege mai bine ca acei cari au pătimit în acest 
pământ ai robiei; iar nu poiiticianii din Regat, 
care se fălesc azi cu ceeace a înfăptuit „talpa 
ţării“ iar nu diplomaţia de prin cabinetele minis
teriale, acei cari cunoşteau Ardealul atât cât îi 
puteau vedea prin geamul vagonului expres, în 

| călătoria înspre Apus, pe meleaguri străine în loc 
| să cunoască ţara Blajului, a Ţebei, a Avrigulu» 

si a Podgoriei.
** *

Iată-mă’s la Sibiu. In prezent capitala Ar
dealului. Lume împestriţată. Tot nervul poporul 
desrobit se scurge prin resorturile. . . ministeriale. 
(Vă rog a nu se înţelege greşit cuvântul resort 
cum ar însemna în regat). Dar bandetismul ne
legiuit al guvernului dela Pesta, nu încetează, 

j Ştiri dureroase sosesc din comitatele Arad şi Bi
hor. Măcel, jaf, teroare.

Pot spune, că totdeauna am pro
cedat cu mănuşi cu duşmanii noştri ca ei să ne 
loviască crud.

Nu pot prinde în cuvinte, durerea directo
rului acestui ziar. care îmi primeşte proza mea 
O mamă, un frate, ucişi — şi poate şi un tată 
— venerabilul bătrân, Hotăran,’ părintele suflărei 
româneşti din podgoriile Siriei. La o lovitură cum 
nu se poate mai crudă a’soartei, dl Hotăran, di
rectorul foaiei, era la postul Iui. Scria în aceste 
clipe. Pe faţa lui era săpată durerea: în ochii 
lui era schinteerea luptătorului, iar în glasui iui 
oţeiit ceva din putere^ omului neînvins.

Mângâierea mea iar fi fost banală. Pe stradă 
am plâns şi eu, căci înainte eu 10 ani am fost în casa 
luptătorului FÎotăran — cuib de renaştere naţio
nală; — am cunoscut familia aceasta de eroi; 
vestita Şiria, sătenii ei, poate cei mai conştienţi 
din Ardeal. Văd înmormântarea in groapă co
mună a celor 60 morţi. Refugiu! populaţiei prin 
dealurile dimprejur, şi mă întreb: Când Doamne 
se va sfârşi drumul Golgotei al neamului meu?

Corist. Ceium-Racovitâ
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Telegrama adresată din partea Congresului
Maestăţii Sale Regelui Ferdinand:

„învăţătorii români din Duda superioară 
întruniţi în primul lor Congres la Sibiu aduce 
omagiile şi admiraţia lor primului rege al tutu
ror românilor.

Coriştii de misiunea noastră apostolică vom 
jertfi puterea sufletelor noastre pentru mărirea 
patriei şi întăririrea dinastiei noastre. Să trăiţi 
Maiestate! Să trăiască Maiestatea S:t Regina 
si Augusta voastră familie!

Să trăiască România întregită şi în veci 
unită“.

Freşed. luliu Vuia.
Trecându-să la desbaterea punctelor din 

program, înv. George Dragoş referează asupra 
Raportului şcoalei faţă de stat şi biserică.

Referentul face un mic istoric al acestui ra
port în trecut, constată, că partea bună a conzistaţ 
în apărarea comună întru apărarea iinibei şi legii 
noastre străbune, iar partea slabă în subordona
rea absolută în care a fost ţinută şcoala de către 
biserică.

Asupra raportului şcoalei faţă de stat în tre
cut, ca despre un raport impus prin forţă în cele 
administrative şi cu de-adreptul opus în cele spi
rituale nu se estinde, ci îl lasă să treacă prin 
mintea oricui ca un vis urît.

Raportul şcoalei faţă de stat şi biserică în 
viitor îi reazumă astfel : un raport nemijlocit faţă 
de stat şi coordonat faţă de biserică. Statul să j 
se îngrijască însuşi de susţinerea de astfel de * 
scoli cari în nivel să întreacă şcolile străine, ca , 
prin nivelul lor ridicat să atragă şi copii naţiu- i 
nilor conlocuitoare; partea materială precum şi 
desbuiarea noastră în două confesiuni nu dă po
sibilitatea ca biserica să îndeplinească ridicarea 
şcoalei ia acest nivel neputându-se concentra nici 
puterile didactice. Însuşi prestigiul României Mari 
nu permite ca pe lângă şcoalele moderne aie na
ţiunilor conlocuitoare să mai existe şcoaia română 
confesională în modestia ei de până acum.

Raportui de coordonare faţă de biserică îi 
află într’o conlucrare armonioasă şi frăţească între 
preot sau învăţător în biserică, în şcoală precum 
şi afară de biserică şi şcoală.

Pentru a se asigura realizarea acestor sco
puri măreţe, propune :

Se pretinde ridicarea şcoalei române la un 
nivel superior şcoalelor străine aflătoare în teri
torii I alipit prin marea adunare delà Aiba-îulia, 
ca toate şcoalele elementare române, ce! mai tar- j 
ziu cu începerea anului şcolar 1914/1920 să fie 
statificate.

2. Pentru a să creea cel mai strâns raport ? 
între şcoală şi biserică, între preot şi învăţător şi ; 
a se face vizibil acest raport şi înaintea poporu
lui, învăţătorul în Dumineci şi’sărbători să con
ducă elevii la biserică şi să cânte cu ei răspun
surile liturgice. De propunerea religiunei să se 
îngrijească Consistoarele prin organele lor în fe-

La punctul . Pregătirea şi recrutarea învăţă
torilor" aferentul Troian Şuftt face un frumos is
toric ai desvolStrii şcoalelor noastre normale si 
al bărbaţilor distinşi pe terenul literaturii peda
gogice. Arată ch-emărea din viitor a înv. întru ri
dicarea neantului. Recomandă crearea de burse 
pe seama elevilor distinşi în şcoala normală pen
tru a-şi putea continua studiile ia şcoalale supe
rioare. Pentru primirea în şcoaia’normală cere 
pregătirea de 8 ciase medii, din cari cele din urmă 
4 să fie anume pentru ceice voiesc să se dedice 
carierei înv. şi în acestea pe lângă cunoştinţele 
multilaterale să se dea o atenţiune deosebită cu
noştinţelor de care are lipsă un înv. După ispră- 
virea celor 8 clase un curs de pedagogie de 2 
ani înfiinţat pe lângă şcolile superioare.

Ziua 11-a
La Raportul prelucrării planului de învăţă

mânt: Vorbeşte dl Şerban Serbări. — Propune ca 
să se alege o comisie care în decurs de o lună 
să prelucreze temeinic planul de învăţământ. Tot 
la punctul acesta vorbeşte dl Stanca.

Dl prez. Vuia întrerupe firul vorbirii re
ferentului amintind ca să se delege <> comisie 
care să se prezinte colonelului francez cerând 
mutarea liniei demarcaţionale. în  frunte cu dl 
l uia se duce comisia, rem ulată îndeosebi din 

părţile-ueo'ntpate încă.
Raportul diui Stanca va trece prin comisia 

de studiere. — La compunerea manualelor se fac 
deosebite propuneri: aşa dl Codrea, A tex. Pop, 
Dumitrcscu, Câliman, Netoficn.

Soseşte_ între aplauze dl prefect Comşa. Pre
şedintele vuia îi salută călduros, în roagă să pro
tejeze pe învăţătorul român, martirul fără nume 
al naţiunei.

Răspunde UI prefect. Mulţămind pentru eio- 
gtiîe aduse. Vă salut „Bine aţi venit“ Martiri ai 
neamului sunteţi. Două săbii’ v’au lovit: una a 
duşmanului secular iar cealaltă a indiferentismu
lui din partea acelora cari trehue să vă spriji- 
nească. Trebue să fiţi independenţi pentru a 
îndeplini chemarea nobiiâ.

Trăiască învâţătorimea, sufletul vieţii noastre 
naţionale! (Aplauze).

Soseşte cernişi unea care sa  prezentai colo- 
te lului francez şi dl Vuia, raportează că au 
fost primiţi m  cea mai mare dragoste şi că au 
fost asiguraţi că în cel mai scurt- timp se vor 
iu a ihspoziţiuni cu durerile ■noastre fie asanate

Dezideriu Tempelean, copilul unui preot să
rac, crescut cu prescură (lela biserică, mai târziu 
bursier al fundaţiimîlor româneşti Poienar Gojuu.
Iu vieaţa publică, îi întâlnim pe cariera adminis
trativă. Acum însă, răspunde !a numele împînte- 
nat de Tempelân Dezsö.

Conduita, neescepţionabilă ungurească ii 
permite a se căsători cu o unguroaică, iar împi
latorii neamului românesc îl învesteşte cu putere 
de sbire (fibirău) al cercului administrativ Vaş- 
cău (comit. Bihor).

Cum s'a achitai acest tip, faţă de patronii 
săi, lăsăm să vorbească aci două mărturii:

1. Preotul Popovici, zis Micula, un moşneag 
venerabil, cu trecere de profet înaintea poporului 
bihorean, să prezintă înaintea fibirăului Ternpe- 
!ean cu o cerere, în româneşte.

In loc de dreptate, bătrânul preot este go
nit cu măciuca de fibirâui turbat de mânie, că 
preotul român cutează a cere dreptate într’o limbă 
străină şi nu .,în acea a statului."

2. Maxim Nonu, unui dintre puţinii corner- ! 
cianţi români, i-a făcut observaţie fibirăului: că 
„jidanii încredinţaţi cu distribuirea alimentelor, 
prea speculează poporul". — Ca răspuns româ
nul a fost luat la goană de fibirău. Amenzile în 
total 20 mii, !’au dus la ruină.

Fibirăul Tempelean era în cârdăşia jidani
lor, lipitoriie satelor noastre.

Roata neamului se ’nvârteşte ! . . .
In primile zile după adunarea dela Alba- 

lulia, căpcăunul Tempelean îşi vede ceasurile nu
mărate. Ca să scape de urgia poporului, jură 
credinţă cătră steagul românesc.

Poporul îl iartă.
Desideriu Tempelean devenit primpretor, o 

lună de administraţie ungurească, poartă la bu
tonieră „tricolorul român".

Vin ungurii, înarmaţi până în dinţi. Trag 
cu tunurile şi cu mitralierele asupra satelor ro
mâneşti. Ne ucid pe cei mai buni. Printre cadavre 
copilul din faşă este ucis alăturea de neputin
cioşii moşnegi. Un nor de jale înveseleşte întreaga 
provinţă românească!...

După restabilirea ordine) în se a/ unguresc, 
printre călăii neamului îl vedem şi pe Tempelân 
Dezsö, föszolgabirö!

Românii de bunâeredinţă au fost speculaţi.
Memento, pentru ce-i îndrept!

Bihorean

d i n  P i a ţ a  S i b i u l u i
S ’a c e ru t m u ta rea  liniei d em arca ţio n a le

ţp <a î i  „ R  <e> m  so, ş t e p  o  R o m â n a

F.ri înainte de amiazi la ora 10 s’a întrunit 
în Piaţa mare a Sibiului reprezentanţii poporului 
român din judeţul Sibiului spre a protesta în con
tra atrocităţilor săvârşite de maghiari dincolo

Focii, cu care prilej se va ţine o altă mai 
adunare naţională la ora 10 înainte de ar 
spre a-i arăta voinţa poporului.

de linia de demarcaţiune şi dea cere cu insistenţă
hoiărîtă mutarea el dincolo de ţinuturile unde
mai locuesc români. Răspunsul pe caie miile de ş 
români adunaţi în pripă — adunarea nu s’a a- I 
nuntat decât alaltăeri seara prin ziarul nostru — i 
l’au dat oratorilor şi atmosfera de entuziasm gata ! 
la fapte maţi ce a ’domnit în timpul adunării --- . 
dovedesc că suntem gata a aduce cele mai mari 
jertfe pentru a realiza pe depîin idealul pentru 
care am suferit atâta — la nevoie chiar împo
triva voinţei altora.

Adunarea a deschis-o dl asesor consistorial, 
Nicolae tvan, de pe o estradă ridicată ad hoc în 
mijlocul pieţii şi înconjurată de drapele româneşti.

Nimeni din conlocuitorii noştri de altă limbă 
— a spus d-sa nu e jignit aici la noi, câtă 
vreme fraţii noştri de dincolo de linia de detnar- 
caţiune (strigăte: jos cu ea) sunt ucişi şi schin
giuiţi de unguri. Protestăm cu ultima energie în 
faţa lumii întregi contra masacrelor ale căror vic
time sunt fraţii de un sânge cu noi şi cerem

La generalul Moşoiu dai
In rânduri compacte cu drapelele în i 

mulţimea s’a îndreptat apoi spre comanda^ n 
român, unde di Nicolae Ivan a dat cetire 
(iunei votate de adunare, spunând diui gtiefot 
Moşoiu, cate a fost viu aclamat de mulţii!!——» 
poporul cere mobilizarea generală şi trecere® 52 
colo de linia demarcaţionaiâ.

Răspunde generalul Moşoiu, accentuâi 
armata îşi va face datoria, cu atât mai vâr 
cât e sprijinită de popor. Armata nu va nu 
să fie batjocorit vre-un suflet de român; tu 
României Meri trebue să fie acolo unde esl 
tarul ei etnografic. Mulţimea îi face ovaţi 
tunoase. T

Spre „Renaşterea Română4’
Manifestaţia poporului. —

fiţi
itat«
î a

cu

Dala generalul Moşoiu mulţimea cu dg ^
în frunte s’a îndreptat spre redacţia „Ren
Române“, căreia i-au făcut o călduroasă lui

locConsiliului dirigent să intervie la Aliaţii noştri, festaţie de simpatie, aclamând pe apărătoar 1
la Francezi (trăiască Franţa!) ca pământul întreg înfricată a dreptului poporului, a drepturilorţea
locuit de români să nu mai tămâie subt barbari, ale naţiunei! ios,

Dacă glasul nostru nu va fi ascultat, să 
pornim cu toţii la oaste, preoţi cu crucea ’n 
frunte, cu mic’ cu mare, ca să dovedim că ştim 
nu numai să ne însufleţim dar să şi murim pentru 
idealul nostru. Când vor suna atunci goarnele 
vom răzbuna sângele nevinovat ce-a curs şl vom 
curăţa pământul strămoşesc! (Strigăte: Vrem mo
bilizare !)

Mulţimea a încheiat vorbirea
strofa din „Deşteaptă-te române:"

Murim mai bine ’n lupta 
Cu gloria deplină 
Decât să fini robi iarăşi 
In vechiul nost' pământ!

Manifestaţia a durat 15 minute şi o dţrot 
ţiune a mtilţlmei s’a prezentat directoruiu-fc 
rultii spre a-i condola pentru grozava lcjgc> 
ce-a primit din partea sălbaticilor maghiari.,^ 

Din „Voinţa poporului“ şi pentru ap'C;'
ei s'a plămădit „Renaşterea Română 5i zin
să-şi păstreze deapururi iocu! cu cinste! 0 :

i m
diui Ivan cu I

Oraşul Lille sub ocupaţia germană
directorul instil.arc:

In mijlocul unei sfinte. însufleţiri p.trtieipn- 
lorii ta congres au pornit în, rânduri de câta 
patru. îrulrepiâitdu-se spre Dinţa Marc ca să 
participe la adunarea de pmtezkir» împotriva 
crimelor maghiare Rep.

I n f o r m a ţ i i !  n i
Congresul vânătorilor români s’a amânat 

până în 20 Martie 1919 st. n.

(■.rima deia Siria
iiul, ce-l vor alla mai avantagios; fără însă ca
învăţătorul să fie,obligat la aceasta.

3. Să se desfiinţeze eforiile şcolare şi de ad
ministrarea locală a şcoalei elementare să se în
grijească corpul didactic sub conducerea înv. dir. 
în cadrul preliminarului budgetar.

3. Supravegherea învăţământului sâ cadă
numai în sfera de activitate a revizorului şcolar

Duminecă după amiazi, îndată ce înfiorătoa
rea veste a sălbatecului omor dela Şiria s’a răs
pândit în oraş, preşedintele Consiliului dirigent, 
dl luliu Maniu, însoţit de şeful resortului comu
nicaţiei, di Romul Boilă, l-au vizitat pe directorul 
nostru, unicul fiu rămas în vieaţâ din familia 
aşa de greu încercată a Hotăr’anilor, tălmă
ci n d u - i cele mai sincere condolente.

In darea de seamă despre gestiunea ii 
nanciară a Consiliului naţional a! femeilor române j 
din Ardea!, publicată în numărul de Duminecă j 
10 cr., din eroare s'a scris că o parte din venit s’a ! 
întrebuinţat pentru primirea generalului Berthelot; j 
ţine să rectificăm că s’a cheltuit pentru primirea j 
armatei române din Regat.

— Subscrieri pentru împrumutul Unire! se | 
primesc îa cassa Centrală a resortului finanţelor j 
(edificiul şcoalei de cădeţi, etaj 1 Nr. 10), cu în
cepere din ziua de 25 Februarie.

şi subalternii săi anume încredinţaţi.
4. Pentru supravegherea cât mai severă, să 

se înfiinţeze sub revizoraié în diferite centre ale 
judeţului.

5. Resorturile de revizori şi stibrevizori şco
lari să fie ocupate numai de profesori de peda
gogie şi învăţători cu o practică de ce! puţin 10 
ani.

6. Revizorul şi subrevizorui şcolar să nu fie
dependent de schimbările politice şi în interesul 
învăţământului e bun că - afară de cazurile dis
ciplinare, să fie inamovabiii. Pentru asigurarea 
acestui fapt, cere ca revizorii şi subrevizorii şco

Preşedinta „Reuniunilor femeiior române“, 
una Emilia dr. Raţiu, văduva ilustrului luptător 
dr. loan Raţiu, a trimis diui Victor Hotăran ur
mătoarele nobile rânduri:

„Nu aflu cuvinte ca să Vâ pot exprima adânc 
simţite-îe mele condoleanţe. Mintea îmi stă în loc 
faţă de nemai pomenita lovitură ce aţi îndurat. 
Dumnezeu să vă dăruiască putere şi să vâ întă
rească ca să puteţi suporta această nemărginită 
durere. Vă las în graţia Domnului şi Dumnezeului 
nostru. El, Mareie, să vă ocrotească precum şi
pe noi toţi* Emdia dr. Raţia.

lari să fie aleşi dc învâţâtorirne. Dl ministru întă-
reşte pc imul, pe care-l crede mai corespunzător.

7. Pe lângă fiecare revizorai ca for consul
tativ în chestiunile mai însemnate, didactice şi 
pedagogice să tie recunoscut consiliul înv. din 
fiecare judeţ.

8. Din membrii consiliului înv. să se aleagă 
o comisiei disciplinară, care să judece ca for de 
primă instanţă în afacerile disciplinare ale înv.

Propunerea aceasta constătătoare din 11 pucte 
Congresul cu unanimitate şi fără modificare o de
clară de hotârîre a sa.

Referentul loan Puseu citeşte referatul asu
pra punctului „ Reorganizarea învăţământului pri
mar•“ în cadrul căreia relevă că felul de întoc
mire de până acum al învăţământului nu a fost 
tocmai îndestulător. Cu deosebire şcoaia de re
petiţie de până acum nu a corespuns cerinţelor. 
La reorganizarea înv. primar să se ţină cont de 
învăţământul gratuit şi obligator, numărul elevilor 
încredinţaţi unui învăţător să nu fie mai mare de 
50. Să se procure pentru fiecare şcoală mijloa
cele moderne necesare în învăţământ, să se în
fiinţeze biblioteci şcolare.

Şcoaia cotidiană să înceapă şi dureze dela 
7 — 14 ani ai elevului şi să fie împărţită în două 
cursuri, curs inferior d’e 4 ani şi curs superior de 
3 ani. După isprăvirea cursurilor de şcoală să se 
înfiinţeze societăţi a!e tinerimeî adulte’.

Congresul primeşte propunerile în unani
mitate.

înv. losif Stanca propune şi înfiinţarea de bi
blioteci centrale de unde şcoalele singuratice să 
poată împrumuta cărţi.

înv. R. Simu propune ca asociaţia înv. să 
între în legătură cu Astra pentru a se înfiinţa prin 
ajutorul organizaţiei înv. să în fie fiecare co
mună câte o agenţie a Astrei.

Dela doamna Constanţa de Dunea-Schiau, 
cunoscuta conferenţiară, dl V. Hotăran a primit 
următoarele:

„La înfiorătoarea domniei Tale nenorociri 
iau parte adâncă şi rog pc Atotputernicul să-ţi 
trimită neîntârziat mângâerea dorită.

„Cu scop nepriceput încă, văd vecinie marile 
dureri, încercând nemilos sufletele mari“.

*
„Corpul ofiţeresc din Regimentul de Infan

terie Sibiiu adânc mişcat de groazica lovitură 
ce v’a încercat — Vă roagă să primiţi cea mai 
călduroasă condolenţă“. Colonel Radeş.

Mare este numărui fruntaşilor vieţii noastre 
politice şi culturale, cari s’au grăbit să-şi mani
festeze simţămintele de sinceră compasiune faţă 
de directorii! nostru, înrc cari şi dl Vasile Goldi’ş,
şeful resortuiui instrucţiunii şi personalul redac
ţional al „Renaşterii Române , alături de munci-
torii tipografi, sdruncinaii adânc în sufletele îor 
de nemiloasa lovitura.

— Începând de Luni, trenurile vor pleca 
regulat ziinic din Bucureşti.

«
— Ziarele di» Ungaria ne aduc alte veşti 

triste pornite dela poporul asiatic, care nici în 
fa ţa  prâpâstiei în care a căzut, nu se convinge, 
că Ardealul nu poate f i  decât al nostru. O nouă 
boala infecţioasă ca un fe l  de ciuntă este răs
pândită, prin trenuri, prin mulţime, de cătră 
spionii unguri. Până acum au murit 0 călători. 
Fie siguri patrioţii dela Pesta, dacă lOOO de 
uni mt a putut omori poporul român, azi nici 
atât.

— Cartelele de > -.L-o pe luna Februarie se 
voi distribui Miercuri, 16 cor. în saia de şedinţe 
a Consiliului comunal. *

— Autorităţile din Bucovina au cerut diui 
ministru CiugureV.nu îngăduirea de a cumpăra vite j 
din Basarabia.

Dsa a admis cu condiţiunea ca în schimb să ţ 
se cumpere seminţe.

Di luliu Vuia ia cuvântul în numele dască
lilor români, accentuând că mulţi dintre ei vin 
de-acolo, unde astăzi e valea plângerii neamului 
românesc. Sângele nevinovat ce-a fost vărsat cere 
răsburiare şi nu se poate ca inima noastră să nu 

I se cutremure şi să nu ni se încleşteze pumnii.
Ne-am arăta netrebnici şi oameni de nimica dacă 

j am mai sta cu manile în sân şi n’am fi demni 
j de fraţii eroi ce-au căzut ia Mărăseştl dacă n’am 
| pune mâna pe armă „să cucerim ce-avem de cu

cerit.'1 Dela Nistru pân’ la Tisa" ori facem o Ro
mânie Mare fenică şi glorioasă ori un negru 
mormânt. Suntem un’popor care ori trăeşte cu 
demnitate, ori piere!

Noi suntem vrednici de libertate; aceasta o 
dovedeşte faptul că aici la noi este ordine, iar 
în pusta ungurească e jaf şi tâlhărie.

Dar cum ne vom face datoria aşa ne va 
ajuta Dumnezeu!

Prefectul judeţului, di Comşa, constată că 
aici e prima adunare liberă şi vedem ce deose
bire e între timpul când stăteam 9ub cnuiă şi 
acum când suntem în libertate! Cine se împotri
veşte legilor naturii, acela e un netrebnic şi-au 
fos’t nebuni acei cari au crezut că pot sugruma 
dragostea de limbă şi de neam ia noi: o dove- 

i deşte întrunirea de astăzi. Cu toate sforţările nu 
au’putut scoate din noi sufletul românesc şi nu

îr “

Profesorul Calinerie,
Pasteur din Liiie a făcut în faţa Acadeir/VC 
de medicină un tablou lamentabil a stăre;->aît 
rare din această metropolă a nordului Franţ* fsj 
patru ani de ocupaţie germană. ' gsn

Populaţia care înainte de războia a ’ 
cifra de 220!000 a scăzut la 108.000. Alimf]ie5 
insuficientă a înmulţit mărit cazurile de fe;toţi 
foidâ, scorbut şi desinterie astfel, că moitaîleg 
care înainte de războiu era 19—21 la mi cu
juns la 41—55 Ia mie. , îtruTot astfel a scăzut şi vativitatea într’cP , 
îngrozitor. în anul 1913 âu fost 4 885 de r. 1 
iar în 1918 abia 609. Anemia a produs o s:i Ş 
a creşterii la copii; băieţii de ÎS ani par 8 jyj 
de 14*. „Dacă nu se iau măsuri imediat — ,
eminentul profesor — această degenerare0^ 1 
va nimici în decurs de 3- 4 generaţii“. 
măsuri constau în înfiinţarea cantinelor pc'.. . 
gratuite şi In combaterea cât mai vigunpta
tuberculozei. Dl Calmette crede că va ficon

o vor putea face nici cu cei cari încă nu sta 
sub scutul dorobanţului român. Nu este o jertfă , .
din partea noastră când trebuie să sărim în aju- [ drepartui va mvmgt.
torul celor de un sânge, ucişi de maghiari, ci e 
o sfântă datorie. (Strigăte: La arme. Vrem mobi
lizarea generală).

Glasul vostru va ajunge până ia urechile 
celor cari conduc astăzi, destinele neamurilor şi 
le va spune că noi vrem să ne realizăm idealul 
naţional întreg, prin noi înşine ia nevoe, şi că nu 
există piedecă, care să ne oprească de. a salva pe 
fraţii noştri! (Aplauze îndelungate).

de ce! puţin 3 milioane franci pentru a i 
mele ajutoare acestui oraş, care a suferit ■ *: 
mult. Suma aceasta ar trebui natural ca / ezi 
Germania. ige,

Academia s'a asociat cu unanimitatitru 
ceastă propunere. n d

Mulţumesc tuturora şi mai ales 
toţici călduroase din partea hniăţătorila N 
poporului cari in silele aceste dc durere' rit 
cercări- au încercat sil mă mângâie,. iVte ni a 
o călduroasă strângere de mână. Mângăirâ 1 
aflat-o în mumă şi în credinţa ntsi-rămtfP s

V. Hoţi PO
Bi

Circulară ce
daîn chestia Nevilor de cl. Vii. şi VIII., lie. tOCi

— După inform aţi uni te c primau cu imn , 
la Arad. de mult se vorbea in public cd ungur» 
au pus un premiu de ii0.000 de coroane -pe. 
capul diui laeob Hotărau, fostul comisar al ■'po
porului din Şiria, aşa de greu lovit de linguri.

Unul din fondatorii ciurului nostru, 
dl căpitan Rişcuţitt comandantul gărzilor roma
neşti din judeţul Aradului, a fost şi el arestat 
de unguri şm nu se ştie nimic de soarta Iui.

,10

Toţi românii cari au fost nevoiţi să se 
refugieze din ţinuturile terorizate de bandele 
maghiare şi sâcueşti sunt rugaţi să-şi trimită  
imediat adresele la «Renaşterea Română» spre 
a putea f i  prezentaţi unui general francez, 
care soseşte mâne la Sibiu spre a face o an
chetă asupra a trocităţilor săvârşite de maghiari.

Interese mari cer ca prezentarea adrese
lor sti se fa c ă  imediat.

— Doamnă serioasă de bună condiţie doreşte 
a conduce menaju! unui domn bine situat, răspuns 
uigent Ia „Renaşterea Română“ sub suflet sbu- 
ciumat“.

Dr Eugen Gogii: Ne omoară copii, ne schim- 
giuiesc femeile, ne împuşcă bărbaţii par’că un
gurii ar vrea să nu mai găsim picior de român 
prin ţinuturile acelea când le-om alipi de Româ
nia Mare Ungurii se plimbă nesupăraţi şi liberi 
printre noi, sub scutul baionetei româneşti care-i 
ocroteşte şi pe ei. Să şiie însă cei din Budapesta 
că ei totuşi sunt îri mâna noastră şi că spiritul 
nostru de popor de ordine, cu care prea mult 
na-am lăudat, are o margine !

Nu ştiu dacă ştirile despre fărădelegile un
gureşti au ajuns la urechile Aliaţilor şi daca s ’a 
făcut ceva ca ele să ajungă acoio. Ştim numai că 
dela salvarea fraţilor ne opreşte numai o poruncă 
dela Paris, pe care trebue să o schimbăm, iar 
dacă nu se poate, să ne sculăm şi să mergem ca 
să sâmânăm masele ungureşti prin locurile udate 
cu sânge românesc nevinovat. Atunci însă nu ne 
vor putea numi turburători ai Europei.

cerat să fie primiţi la cursurile de corni 
| studiilor naip

Având în vedere, câ mulţi dintre tinei 
i au cerut să fie primiţi la cursurile de comp 
j studiilor secundare, cari se vor ţinea la ştii 

din Blaj şi Braşov între I Martie şi 31 
aparţin contingentelor cari în urma decretăBusai 

] bilizării în Transilvania, sunt obligate să:
I zinte !a asentări şi conduşi de principiul » a  

trucât e posibil să nu stingherim în studii 
tinerimea studioasă care şi altcum a pier 
întregi de studiu din cauza serviciului miiit 
vităm pe toţi tinerii vizaţi şi născuţi în an. îj

in1896 şi 1897, ca întrucât au cerut prim.1 
cursurile menţionate, să-şi înainteze aici 
în grabă cererile lor de tiispens. 'va„

Aceste cereri vor fi promovate forurile s 
petente a decide cu privire ia dispensarea'?’' 11.1 
vipiu militar, iar resultatul se va publica tţjş 1 
zeta oficială“ a Consiliului dirigent. ie î 

u A 
i-j

— Citim în ziarul unguresc local că 
„a sosit la Budapesta ziaristul italian Guido 
Fraccaroli, redactor la „Coniere dela Sera“ 
din Milano, şi câ „a şi trimis ziarului un 

I cald articol în favoarea maghiarilor“.
Suntem curioşi că ştim cât a costat 

• acel articol pe guvernul din Budapeşta, 
1 care precum suntem informaţi, plăteşte zece 
I mii dc coroane pentru fiecare cuvânt ce se 
I scrie în favoarea lor.

Rezolaţiunea:
Dl Goga dă apoi cetire proiectului do réso

lu Hune prin care adunarea declară ca „fată de i

putem bir* WU UICIMJIV ZI* »JWiia y i 
răspundere faţă de acteie de răsbunare ale popo
rului împotriva ungurilor din Transilvania, dacă 
linia demarcaţionaiâ nu va fi mutată dincolo de 
ţinuturile unde locuesc români“.

Adunarea primeşte moţiunea prin aclam,are.
Dl Nicolae Ivan 'închide adunarea anunţ ' " '  

că Joi va fi în Sibiu un trimis a!
mţănd
ralului

In conformitate cu circuiara noastrăiţace 
din 17 Ianuarie a c., priri care am hotărî! |or 
tuirea de cursuri de completarea studiilor evei 
dare, pe seama acelor elevi, cari în urman gs 
ciulul lor militar au fost împiedecaţi de-aşl . 
la timpul său studiile, aducem îa cunoştinj 
interesaţi, că am dispus înfiinţarea de’ asi J(5 
cursuri pe lângă liceele din Blaj şi Braşotest: 
şurile vor începe la 1 Martie n. şi’ se vortat ş 
1« 31 Maiu m, iar în primele ziie ale Înnădi! 
se vor ţinea ecsamenelc de maturitate cutiile 
c«ri au absolvat cursurile şi au trecut ex Asi 

Toţi petenţii vor fi admişi la frecvir p 
cursurilor, având a se prezenta înainte opotr 
perea acelora la Direcţiunea liceului refe n
tic Blaj, fie Braşov, unde intenţionează síptul
cursurile.

de un au şi dc doi arii
oferă
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